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На ўрад ці ся род на шых 

чы та чоў шмат тых, хто вы-

піс вае «Звяз ду» з чэр ве ня 

1955 го да. Даў няе сяб роў ства 

з га зе тай у яго па ча ло ся на 

Мін скім трак тар ным за вод зе, 

ку ды пас ля служ бы ў вой ску 

Анас тас Се мя но віч прый шоў 

пра ца ваць элект ры кам.

— Як сён ня па мя таю, 

ка лі мне пра па на ва лі вы-

пі саць якую-не будзь га зе-

ту, — ус па мі нае Анас тас 

Ля вон це віч. — Вы бар та ды 

быў вя лі кі. Я ж вы ра шыў, 

што вы пі шу толь кі «Звяз-

ду». І ні ко лі з та го ча су не 

здрадж ваў род най га зе це. 

Мо ву люб лю з дзя цін ства. 

На ёй заў сё ды раз маў ляю, 

ды і чы таць люб лю толь кі 

па-бе ла рус ку.

ПАД МА НУЎ, 
КАБ ТРА ПІЦЬ 
У ВОЙ СКА

Анас тас Се мя но віч на ра-

дзіў ся пад Слуц кам. У вёс цы 

Са ха лін і прай шло ўсё яго 

дзя цін ства.

— Вёс ку з двух ба коў ата-

ча ла ра ка Случ, — тлу ма чыць 

наш чы тач па хо джан не наз-

вы. — Вяс ной, пад час раз-

вод дзя, ва да вы хо дзі ла з бе-

ра гоў і пад сту па ла да са мых 

хат. Жы лі як на вост ра ве.

Ён з'я віў ся на свет у сям'і 

звы чай ных ся лян, у якой 

вы хоў ва ла ся шас цё ра дзя-

цей. Га ле ча, ня ста ча. Та му 

каб аб лег чыць жыц цё сва ім 

род ным, хло пец вы ра шыў 

ра ней за тэр мін пай сці ў ар-

мію. Ка лі яго спы та лі, коль-

кі кла саў скон чыў, ска заў, 

што во сем. На са мрэч, за 

пля чы ма ў Анас та са Се мя-

но ві ча бы ла толь кі ся мі год-

ка — каб пай сці на служ бу, 

прый шло ся пры пі саць са бе 

год. Спа чат ку на кі ра ва лі ў 

лёт ную часць, у Ба ра на ві-

чы. Пас ля да служ ваў у гру пе 

са вец кіх вой скаў у Гер ма ніі, 

дзе аб слу гоў ваў ва ен ныя 

са ма лё ты. Анас тас Ля вон-

це віч згад вае, які зруй на ва-

ны пас ля Вя лі кай Ай чын най 

вай ны быў Дрэз дэн, нем цы 

яго ад бу доў ва лі нана ва.

АЎ ТАР НА ЗВАЎ 
І ДОБ РЫ 
ГАС ПА ДАР

У 1955 го дзе стар шы сяр-

жант Анас тас Се мя но віч дэ-

ма бі лі за ваў ся. У ва ен ка ма це 

яму пра па ноў ва лі пра цяг ваць 

служ бу, але ён не за ха цеў: 

ха пі ла ар мей ска га жыц ця. 

Пай шоў на трак тар ны за вод, 

па ра лель на за кан чваў 8-мы, 

9-ты і 10-ты кла сы, ву чыў ся 

ва ўні вер сі тэ це.

За пля чы ма Анас та са 

Се мя но ві ча — два ін сты ту-

ты: по лі тэх ніч ны (ця пе раш-

ні БНТУ) і ін сты тут Губ кі на 

(сён ня — Ра сій скі дзяр жаў-

ны ўні вер сі тэт наф ты і га зу 

імя Губ кі на), які скон чыў з 

ад зна кай. У Гер ма ніі ву чыў-

ся ў Вы шэй шай пар тый най 

шко ле. Амаль 40 га доў 

Анас тас Ля вон це віч ад пра-

 ца ваў у «Бел транс га зе» 

га лоў ным спе цы я ліс там 

Дзярж газ наг ля да СССР, 

стаў за слу жа ным ра бот-

ні кам Мін газп ра ма СССР. 

Кра са моў ны факт: ме на ві-

та па яго іні цы я ты ве «За хад-

т ранс газ», як ра ней на зы ва-

ла ся прад пры ем ства, стаў 

«Бел транс га зам».

Пры ду маў Анас тас Ля вон-

це віч і наз ву ву лі цы, на якой 

жы ве ў па сёл ку Ляс ны Ба-

раў лян ска га сель ска га Са-

ве та. Гэ та ця пер Бя ро за вы 

гай — ад на з асноў ных ву ліц 

на се ле на га пунк та. Ка лі ж 

бу да ваў ся наш пад піс чык, 

тут бы ло ўся го не каль кі хат. 

Праў да, ад ра са яны не ка то-

ры час не ме лі. «А як гэ та, 

каб ву лі ца бы ла без на зоў-

ная? — за даў ся пы тан нем 

наш чы тач і пай шоў у ад мі-

ніст ра цыю. — Ці то жар там, 

ці то не, мя не па пра сі лі пра-

па на ваць ва ры ян ты на зваў. 

Я і ка жу — Бя ро за вы гай. 

Пы та юц ца: ча му? Ка жу ім: 

ідзі це да мя не на пад во рак 

і па гля дзі це, што ўвесь ага-

род у бя ро зах».

У сель скім Са ве це наз ву 

адоб ры лі. Сён ня, праў да, бя-

роз ужо не так шмат: дрэ вы 

вы цес ні лі но выя аса бня кі. 

Але ў Анас та са Ля вон це ві-

ча не каль кі бя роз за ха ва ла-

ся. Яны зай ма юць па чэс нае 

мес ца по бач з ту я мі і яб лы-

ня мі. Уво гу ле, на ўчаст ку ў 

Анас та са Се мя но ві ча — да-

гле джа ны ага род, цяп лі ца, 

вя лі кая коль касць са мых 

роз ных кве так — дзя ку ю чы 

ўме лым ру кам ня вест кі яны 

квіт не юць ад ран няй вяс ны 

да поз няй во се ні. Наш чы-

тач так са ма без спра вы не 

ся дзіць: і град ку ўска паць 

мо жа, і лаз ню на та піць 

(і гэ та ў 89 га доў!), а так са ма 

ён ко сіць тра ву — су час най 

ка сіл кай, вя до ма, але тым 

не менш. Яшчэ ня даў на тры-

маў якую-ні я кую гас па дар ку, 

сён ня ж ужо мо жа спраў ляц-

ца толь кі з ку ра мі.

ПАДАРУНКІ 
АД ЦА РА 
І МАР ША ЛА

Мы ся дзім на пад вор ку ў 

Анас та са Се мя но ві ча, лю-

бу ем ся пры ро дай. Рап там 

ён згад вае свай го баць ку. 

Аказ ва ец ца, се ля нін з-пад 

Слуц ка ахоў ваў Мі ка лая ІІ. 

Пад час рэ ва лю цыі мно гіх 

сва іх лю дзей цар ад пус ціў, 

пе рад гэ тым шчод ра ўзна га-

ро дзіў шы за вер ную служ бу. 

Гар шчо чак з ма не та мі, а бы-

лі там і за ла тыя, за ка па лі ў 

са дзе. Ка лі той спат рэ біў ся, 

знай сці скарб, па до ра ны Мі-

ка ла ем ІІ, не атры ма ла ся.

Яшчэ адзін кра са моў ны 

факт: баць ку на ша га ге роя 

сам Жу каў зра біў па да ру нак. 

Толь кі мар ша лам Ге ор гій 

Кан стан ці на віч та ды яшчэ не 

быў. Да вай ны бу ду чы пал ка-

во дзец слу жыў у Слуц ку — 

ка ман да ваў 4-й ка ва ле рый-

скай ды ві зі яй імя Ва ра шы-

ла ва. Ста рэй шы Се мя но віч 

быў у яго за бес пя чэн цам. За 

доб рую служ бу Жу каў ад даў 

яму свай го са ба ку, які шмат 

га доў вер на слу жыў но ва му 

гас па да ру.

— У га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны нем цы трой чы 

за бі ра лі Грэк са (ня мец кую 

аў чар ку, па до ра ную мар-

ша лам. — Аўт.), — рас каз-

вае Анас тас Ля вон це віч. — 

І трой чы да ва лі за яго паў-

мяш ка со лі. Але жы вё лі ну не 

пад ма неш: са ба ка ўсё роў на 

вяр таў ся да моў.

У кан цы на шай раз мо вы 

пы та ю ся ў гас па да ра, ад куль 

у яго та кое не звы чай нае імя.

— Ка лі ў 1944 го дзе пай-

шоў у сель скі Са вет па па-

свед чан не аб на ра джэн ні, 

у гра фе «імя» мя не за пі са лі 

як Анас та сія, — ка жа су раз-

моў нік. — Ві даць, пе ра блы-

та лі: так зва лі маю сяст ру. 

У той час моц на не ду ма лі. 

За мест та го, каб пе ра ра біць 

да ку мент, пе ра пі са лі апош-

нюю лі та ру. Ска за лі, Анас та-

сі ем бу ду. Так у мя не з'я ві ла-

ся но вае імя. Хоць да гэ туль 

зва лі мя не ўсе Ста ні сла вам.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Па сё лак Ляс ны.

Больш фота — на zviazda.by

У пар ку свае най леп шыя да сяг-

нен ні ў мас тац тве, ра мес ніц тве, 

на род най гас па дар цы дэ ман стра-

ва лі прад стаў ні кі роз ных ра ё наў 

Ма гі лёў скай воб лас ці. Нех та пры-

вёз свае вы ра бы, нех та — вы стаў-

ку або, на прык лад, каз ку. Ім жыў 

дож джык, але на строй у лю дзей 

быў ба дзё ры і пры ўзня ты. «Звяз-

да» так са ма ў ба ку не за ста ла ся, 

пры еха ла на свя та з па да рун ка-

мі і ра зам з клі ма віц кім участ кам 

паш то вай су вя зі ар га ні за ва ла на 

фес ты валь най пе ша ход цы Дзень 

пад піс чы ка. І хут ка да нас за ві та-

ла ад на з са мых ад да ных чы та чак 

«Звяз ды» Тац ця на ГРЫ ША Е ВА 

ра зам з сы нам Жэ нем.

— Вель мі люб лю га зе ту, бо яна 

на бе ла рус кай мо ве — на шай род-

нень кай, — пры зна ла ся яна. — На-

ват удзель ні ча ла ў кон кур се пад піс-

чы каў і вый гра ла прас. Да гэ туль 

ім ка рыс та ю ся. Вель мі люб лю блог 

Але ны Ляў ко віч, яна заў сё ды ўзды-

мае важ ныя тэ мы. А мой сын ці ка-

віц ца здым ка мі Ана то ля Кле шчу ка. 

Для нас гэ та эта лон у фо та спра ве. 

А яшчэ шмат ча го ці ка ва га да вед-

ва ю ся пра па да рож жы, бо люб лю 

ванд ра ваць. Зда ец ца, шмат што 

ве даю пра род ны край, а вось заў-

сё ды зна хо джу ў га зе це неш та но-

вае. Бя ру на за мет ку ўсё, што збі-

ра ю ся па гля дзець гэ тым ле там.

На жаль, сён ня та кіх ад да ных чы-

та чоў, як Тац ця на, не вель мі шмат. 

Да на шай паш то вай па лат кі час цей 

па ды хо дзі лі, каб ку піць ма ро жа на га. 

З ці ка вас цю гля дзе лі на чыр во ныя 

«звяз доў скія» блак но ты з ду шэў ным 

над пі сам «Да чы та ча — з лю боўю» і 

пы та лі ся: «А коль кі каш туе?» І ўзды-

ха лі, ка лі чу лі, што трэ ба спа чат ку 

пад пі сац ца. На тат нік — гэ та ж уся го 

толь кі наш прэ зент чы та чу.

— Вось ра ней пад піс ка бы ла 
вя лі кая, не трэ ба бы ло ні ко га 
за клі каць, — спа чу ва ла Іры на 
ЗАЙ ЦА ВА, пра да вец трэ ця га 
га рад ско га ад дзя лен ня клі ма-
віц ка га ўчаст ка паш то вай су-
вя зі. У гэ тай сіс тэ ме яна ад пра-
ца ва ла, лі чы, усё жыц цё і ве дае 
ін шыя пры кла ды, ка лі ма шы ны 
пры во зі лі на пош ту з дру кар ні 
цэ лыя го ры га зет і ча со пі саў, а 
паш таль ё ны, на гру зіў шы імі свае 
сум кі, іш лі па ад ра сах. Та ды, на-
пэў на, не бы ло ча ла ве ка, які б 
не чы таў пе ры ё ды ку. На ват дзе-
ці. На ва чах Іры ны ад бы ва лі ся 
ўсе тыя гіс та рыч ныя пе ра ме ны, 
ка лі вуз кі спе цы фіч ны асар ты-

мент пош ты — га зе ты, ча со пі-

сы, па сыл кі, ліс ты — па шы рыў ся 

да не аб сяж ных па ме раў. Ця пер 

пош та ганд люе ўсім, па чы на ю чы 

ад пра дук таў, за кан чва ю чы ды-

ва на мі і бы та вой тэх ні кай.

Ус це шы ла, што на гэ тым фо-
не «Звяз ду» ўсё роў на куп ля юць. 
Ёсць на ват па ста ян ныя па куп ні кі. 

Су раз моў ні ца зга да ла мяс цо ва га 

ўра ча-ін фек цы я ніс та, які і ў звы-

чай ным жыц ці ка рыс та ец ца род-

най мо вай.

На экс па зі цый ных сцеж ках «За-

ла той пчол кі» су стрэ ла ся і з на-

шы мі пры хіль ні ка мі з Мсці сла ва. 

Мі ка лай Вік та ра віч ФЕ ДА НЕН-

КАЎ, на мес нік ды рэк та ра па вы-

ха ваў чай ра бо це Мсці слаў ска га 

дзяр жаў на га бу даў ні ча га пра фе-

сій на-тэх ніч на га ка ле джа, адзін 

з іх. Лі чыць, што ў ка ле джа шмат 

ча го агуль на га са «Звяз дой». Га-

зе та пі ша пра за ха ван не на род най 

спад чы ны, куль ту ру і тра ды цыі бе-

ла ру саў. А ў ка ле джы ёсць вя лі-

кі му зей «Спад чы на» з ча тыр ма 

экс па зі цый ны мі за ла мі. «Звяз да» 

пра яго, да рэ чы, пі са ла ў пра ек це 

«Ванд роў ка па тры ё та». Мі ка лай 

Вік та ра віч пры знаў ся, што ўста-

но ва па ста ян на вы піс вае больш за 

дзе сяць асоб ні каў га зе ты.

— А мая жон ка Іры на Ры го раў на, 

на стаў ні ца Му шын скай сель скай 

шко лы, на огул па ста ян ная пад-

піс чы ца «Звяз ды», — удак лад няе 

ён. — Ёй па да ба ец ца, што га зе та 

бе ла рус ка моў ная, яна ў пер шую 

чар гу пра гля дае ма тэ ры я лы пра 

аду ка цыю. А я больш ці каў лю ся гіс-

то ры яй. Хоць вы дан не шмат гран-

нае, ін фар ма цыі там на лю бы густ. 

На жаль, не заў сё ды ха пае ча су ўсё 

пра чы таць. Але пра гля да ем га зе ту 

ад вок лад кі да вок лад кі.

У Клі ма віц кім ра ё не не каль-

кі дзя сят каў па ста ян ных чы та чоў 

«Звяз ды», і ся род іх шмат хто вы-

піс вае вы дан не га да мі. Як вя до мы 

фальк ла рыст, ка зач нік і края-

зна вец з вёс кі Су дзі лы Аляк-

сандр ГАЛ КОЎ СКІ.

— Гэ та, лі чы, на дзей ныя сяб ры 

вы дан ня, не здрадж ва юць яму ні 

пры якіх аб ста ві нах, — за ўва жае 

на чаль нік Клі ма віц ка га ўчаст ка 

паш то вай су вя зі Дзі на КУЗ МЯН-

КО ВА. — Хоць на пра ця гу апош ніх 

дзе вя ці га доў ці ка васць да дру ка-

ва ных СМІ ў на сель ніц тва па сту по-

ва па дае. Лю дзі ад да юць пе ра ва гу 

тым з іх, якія спе цы я лі зу юц ца на 

ней кіх асоб ных кі рун ках — ага род-

ніц тве, ру ка дзел лі, ку лі на рыі і гэ так 

да лей. Але мы праз паш таль ё наў 

і пад час су стрэч з на сель ніц твам 

па ста ян на на гад ва ем, што адзі ны 

шанц атры маць праў дзі вую, не ска-

жо ную ін фар ма цыю пра тое, што 

ад бы ва ец ца ў кра і не і за яе ме жа мі, 

гэ та вы браць для ся бе дзяр жаў нае 

гра мад ска-па лі тыч нае вы дан не.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

Клі ма віц кі ра ён.

Фо та аў та ра.

Дзень пад піс чы каДзень пад піс чы ка

ДЗЯ КУЙ ГА ЗЕ ЦЕ ЗА РОД НУЮ МО ВУ!
НА МІЖ НА РОД НЫ ДЗІ ЦЯ ЧЫ ФЕС ТЫ ВАЛЬ «ЗА ЛА ТАЯ ПЧОЛ КА» 
Ў КЛІ МА ВІ ЧЫ ПРЫ ЕХА ЛІ І ПА СТА ЯН НЫЯ ЧЫ ТА ЧЫ «ЗВЯЗ ДЫ»

Тац ця на ГРЫ ША Е ВА — адзін з ак тыў ных чы та чоў «Звяз ды». 

У пе рад апош нія дні мая ў Клі ма ві чах бы ло як у вя лі кім го ра-

дзе — шмат лю дзей, ганд лё вых па ла так, вы ста вач ных экс па-

зі цый пад ад кры тым не бам. На фес ты валь пры еха лі дэ ле га цыі 

з Ра сіі, Ар ме ніі, Уз бе кі ста на, Кыр гыз ста на, Мал до вы, Сер біі. 

Ад ных толь кі юных удзель ні каў бы ло больш чым 400 ча ла век.

АБ СА ЛЮТ НЫ РЭ КАРД СМЕН
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